

областями России. На сегодняшний день в силу политической ситуации на Украине приграничное расположение представляет угрозу экономической безопасности региона, что в свою очередь ограничивает экономический рост Белгородской области.

Также необходимо учитывать при оценке возможностей экономического развития региона экологические ограничения. На территории Белгородской области наблюдается ухудшение экологической ситуации, что приводит к деградации среды обитания, усилению антропогенного воздействия на природу, и, в результате сокращается число территорий, благоприятных для проживания и хозяйственной деятельности.

Таким образом, мы пришли к выводу, что приоритетными факторами экономического роста Белгородской области являются: наличие богатых запасов природных ресурсов, создание благоприятного инвестиционного климата в регионе и интенсивность внедрения инноваций в воспроизводственный процесс. К факторам, сдерживающим экономическое развитие – территориальное расположение, уровень развития транспортной инфраструктуры, экологическая ситуация в регионе. Отмеченные факторы необходимо учитывать при разработке стратегии социально – экономического развития Белгородской области с целью повышения эффективности управления регионом.

ЛИТЕРАТУРА

1. Бажин А.Н., Гусарова О.М. Социально-экономическое развитие региона: индикаторы, модели, проблемы / А.Н. Бажин, О.М. Гусарова [Текст] // Международный студенческий научный вестник. – 2017. – №6. – С. 78-84.
2. Батейкин Д.В. Современные аспекты развития теории и практики прогнозирования социально-экономического развития регионов / Д.В. Батейкин [Текст] // Новая наука: современное состояние и пути развития. – 2016. – №1-1. – С. 59-63.
3. Глотова А.С., Титова И.Н. Анализ факторов социально-экономического развития Белгородской области / А.С.Глотова, И.Н. Титова [Текст] // Научно – практический журнал Экономические и гуманитарные науки – 2018. – №9. – С. 103-112/
4. Территориальный орган Федеральной службы государственной статистики по Белгородской области. URL: <http://www.belg.gks.ru>.
5. Федеральная служба государственной статистики (Росстат). URL: <http://www.gks.ru>.

УДК 338

ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РЕГИОНА

А.П Тюфанова, Е.А. Стрябкова

г. Белгород, Россия

Белгородский государственный национальный исследовательский университет

В статье рассмотрены теоретические аспекты экономической безопасности региона, проанализированы работы российских авторов по данной тематике. Сформирован перечень основных принципов управления экономической безопасностью региона.

Ключевые слова: национальная безопасность, экономическая безопасность региона.

THEORETICAL ASPECTS OF ECONOMIC SECURITY OF THE REGION

A. P. Tyufanova, E. A. Stryabkova

Belgorod, Russia

Belgorod state national research University

The article deals with the theoretical aspects of the economic security of the region, analyzes the work of Russian authors on this topic. A list of basic principles of economic security management in the region has been formed.

Keywords: national security, economic security of the region.

На сегодняшний день, в период политической и экономической нестабильности остро встает вопрос обеспечения национальной экономической безопасности, на решение которого направлены труды многих современных ученых. С позиции региона этот вопрос также освещается в многочисленных работах российских исследователей.

Проанализировав литературные источники по данной тематике, можно сформировать целостное представление о национальной экономической безопасности и экономической безопасности региона.

Так, В.Л. Тамбовцев дает определение экономической безопасностью той или иной системы как совокупности свойств состояния ее производственной подсистемы, обеспечивающую возможность достижения целей всей системы.

Экономическая безопасность в исследованиях В.А. Савина представляет собой систему защиты жизненных интересов страны. Народное хозяйство страны в целом, отдельные регионы или отдельные сферы и отрасли хозяйства, а также юридические и физические лица как субъекты хозяйственной деятельности можно считать объектом защиты.

В работах В. Рубанова можно встретить определение экономической безопасности как способности национальной экономики обеспечивать благосостояние нации и стабильность внутреннего рынка независимо от действия внешних факторов [2].

Другой учёный, Л.И. Абалкин, описывает экономическую безопасность как состояние экономической системы, позволяющее ей динамично и эффективно развиваться, решать социальные задачи [5].

Богомолов В.А. дает определение экономической безопасности как состояние национальной экономики, «характеризующее ее устойчивостью, «иммунитетом» к воздействию внутренних и внешних факторов, нарушающих нормальное функционирование процесса общественного воспроизводства, подрывающих достигнутый уровень жизни населения и тем самым вызывающих повышенную социальную напряженность в обществе, а также угрозу существованию государства» [3].

В основном исследователи определяют экономическую безопасность как устойчивость экономической системы к воздействию внешних и внутренних факторов.

Любая экономическая система устойчива, пока находится в стадии развития, если наблюдается рецессия, то рано или поздно такая система рухнет. Отсюда следует, что именно устойчивость и развитие играют ключевую роль в экономической безопасности, и для своевременной адаптации к внешним и внутренним факторам требуют динамики.

Продолжив рассмотрение работ российских авторов по экономической безопасности, можно объединить их в несколько групп (см. таблицу).

Классификация работ российских авторов по экономической безопасности

№ группы	ФИО ученых	Определение
1	В. Сенчагов, Г. Гутман и др.	экономическую безопасность – такое состояние экономики страны, которое позволяет защищать ее жизненно важные интересы
2	Л. Абалкин и др	экономическая безопасность – совокупность условий, защищающих хозяйство страны от внешних и внутренних угроз
3	А. Городецкий, А. Архипов и др	экономическая безопасность – способность экономики обеспечивать эффективное удовлетворение общественных потребностей на международном и международном уровнях.

На основе таблицы можно сделать вывод о том, что в основном экономическая безопасность рассматривается либо как среда, в которой развивается экономическая система, либо как совокупность условий. Из этого следует, что во всех работах преобладает понимание предмета экономической безопасности как состояния именно экономической системы. То есть в первую очередь экономическая безопасность – это некое состояние экономической системы. Содержание понятия «экономическая безопасность» – совокупность существенных признаков предмета или класса однородных предметов, отраженных в этом понятии, а в данном случае признаками предмета (экономической системы) указаны устойчивость, развитие, защищенность, независимость, стабильность т.д.

Рассмотрев категорию «безопасность», как состояние защищенности жизненно важных интересов личности, общества и государства от внутренних и внешних угроз [1, 4, 5] можно говорить о том, что защищенность, как признак экономической системы является наиболее важным. Таким образом, можно сделать вывод, что экономическая безопасность – составная и неотъемлемая часть национальной безопасности страны и региона.

Понятие экономической безопасности достаточно обобщенно, для большей конкретизации рассмотрим значение определения экономической безопасности региона. Наиболее известные работы по данной теме – работы Г.Н. Речко, Ю.А. Фридмана и Ю.А. Писарова. Эти ученые связывают понятие экономической безопасности региона с его конкурентоспособностью. Ведь способностью противостоять внешним и внутренним угрозам, поддержание высокого уровня жизни населения, развитие реального сектора экономики и рациональность в использовании экономического потенциала определяет возможность региона конкурировать наравне с другими.

Однако существует и другое определение И. А. Кондакова и Т.В. Усковой, где экономическая безопасность региона подразумевается, как обеспечение стабильности, устойчивости и развития территории посредством эффективного сочетания множества факторов.

Обобщая выше сказанное, можно выделить общие ключевые характеристики экономической безопасности региона, а именно: устойчивое развитие, защита интересов региона, независимость в принятии ключевых решений и высокая конкурентоспособность.

В качестве основных принципов управления безопасностью региона определены:

- Комплексность. Данный принцип предполагает обеспечение защищенности всех сфер деятельности и экономического развития региона.

- Предупреждение. Данный принцип предполагает выявление деструктивных факторов на ранних стадиях и принятие мер по предотвращению их воздействия.

- Непрерывность. В постоянно изменяющихся условиях защита интересов региона должна быть обеспечена непрерывно.

- Законность. Все действия по управлению должны осуществляться в соответствии с действующим законодательством.

- Взаимодействие, сотрудничество. Данный принцип предполагает сотрудничество органов государственного управления и хозяйствующих на территории региона субъектов.

- Компетентность. Данный принцип предполагает, что вопросами анализа, регулирования и стратегического планирования экономической безопасности региона должны заниматься профессионалы, знающие суть проблемы.

ЛИТЕРАТУРА

1. Закон РФ от 28 декабря 2010 г. № 390-ФЗ «О безопасности».
2. Барбин, В.В. Экономическая безопасность государства / В.В. Барбин. – М.: Аванти, 2001.
3. Малаховская, М.В. Экономическая безопасность: государство, регион, предприятие : монография / М.В. Малаховская. – Дмитровград : ДИТИ НИЯУ МИФИ, 2017. – 143 с.
4. Сенчагов В.Г. Экономическая безопасность: геополитика, глобализация, самосохранение и развитие (книга четвертая) / В.Г. Сенчагов; Институт экономики РАН. – М. : ЗАО «Финстатинформ», 2002.
5. Козырь, Н.С., Гетманова, А.В., Анализ показателей экономической безопасности региона // Современные научные исследования и инновации. – 2016. – №10 // Электронный ресурс URL: <http://web.snauka.ru/issues/2016/10/72181>

УДК 338.2

ЖИЛИЩНАЯ ОБЕСПЕЧЕННОСТЬ В КОНТЕКСТЕ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ БЕЛГОРОДСКОЙ ОБЛАСТИ

Н.М. Шевцова

г. Воронеж, Россия

Воронежский государственный аграрный университет

В статье рассмотрены особенности жилищной обеспеченности Белгородской области, проведен анализ жилищного фонда региона, уровень благоустройства жилых помещений, выявлена общая площадь жилых помещений, приходящаяся в среднем на одного жителя, проанализировано ценообразование на рынке недвижимости области, рассмотрены основные программы по обеспечению жилой недвижимостью в регионе, а также оценено влияние обеспеченности населения жильем на экономическую безопасность Белгородской области.

Ключевые слова: экономическая безопасность, жилищная обеспеченность, жилищные условия, индекс доступности жилья, цена.